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Ο Ρεθύμνης Πρόδρομος για τις πολιτικές 
παρεμβάσεις στην Εκκλησία και τις σχέσεις με 
το Φανάρι
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. 
Πρόδρομος μιλάει για το νέο εκκλησιαστικό έτος, τις δράσεις 
και τις επετειακές εκδηλώσεις που ετοιμάζει η Μητρόπολη και 
στη συνέχεια επικεντρώνεται στα ζητήματα που έχουν φέρει σε 
δοκιμασία τις σχέσεις Πολιτείας και Εκκλησίας, με αφορμή την 
τροπολογία για το «μεταθετό» και τις διεργασίες γύρω από τον 
Καταστατικό Χάρτη της Εκκλησίας της Κρήτης.

Μιλώντας στο «Ρέθεμνος» και στον Σταύρο Ρακιντζή, ο Σεβασμιώτατος 
υπογραμμίζει ότι η Εκκλησία δεν ζητά αντιπαραθέσεις, αλλά σεβασμό στους 
διακριτούς ρόλους ξεκαθαρίζοντας ότι η σχέση της Τοπικής Εκκλησίας με το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο παραμένει αδιαπραγμάτευτη και ιστορικά ακέραιη. Ο 
ίδιος, καλεί σε ενότητα, καταλλαγή και διάλογο, τονίζοντας πως «δεν είναι οι 
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καιροί για διχασμούς», αλλά για συνεργασία προς όφελος του τόπου και της 
κοινωνίας.

Τι σχεδιάζει για το νέο εκκλησιαστικό έτος η Ιερά Μητρόπολη Ρεθύμνης 
και Αυλοποτάμου;

«Θέλω να ευχηθώ καλό εκκλησιαστικό έτος, το οποίο, ως γνωστόν ξεκινά την 1η 
του μηνός Σεπτεμβρίου και αυτό μας δίδει τη δυνατότητα να κάνουμε ένα 
προγραμματισμό, να οριοθετήσουμε τις στοχοθεσίες μας για αυτή τη νέα 
εκκλησιαστική χρονιά. Να δούμε τι έγινε λάθος ή τι δεν έγινε πλήρες, την 
προηγούμενη ώστε να προσπαθήσουμε να το διορθώσουμε, αλλά κυρίως και 
πρωτίστως να κάνουμε ένα κάλεσμα συνοδοιπορίας σε όλους τους ανθρώπους του 
τόπου μας. Γιατί ο κάθε ένας άνθρωπος έχει το δικό του χάρισμα, έχει τις δικές 
του ιδέες, έχει τη δική του όρεξη. Και θέλω να πω με απόλυτη ειλικρίνεια ότι σε 
αυτή την πορεία της τοπικής ιστορικής εκκλησίας των Ρεθυμνίων δεν περισσεύει 
κανένας, αλλά στην αγκαλιά της εκκλησίας χωρούν όλοι, αρκεί να το θέλουν 
πραγματικά με την καρδιά τους και να έχουν διάθεση να προσφέρουν. Επίσης και 
όλες οι ιδέες και οι σκέψεις των ανθρώπων είναι ευπρόσδεκτες. Διότι πολλές 
φορές ωραία πράγματα ξεκινούν από μια τυχαία συνάντηση και συζήτηση και 
ωραία πράγματα μπορούν να γίνουν, όπως η σχολή γονέων της Μητροπόλεως, που 
πέρυσι λειτούργησε για πρώτη φορά και φέτος με τη χάρη του Θεού, τα πράγματα 
θα ακόμη πιο συντονισμένα και με όμορφες συνεργασίες θα συνεχίσει την πορεία 
της. Αυτό ξεκίνησε από μια τυχαία συνάντηση στο δρόμο, από δυο ανθρώπους, δυο 
γονείς που μου εξέφρασαν, «Σεβασμιώτατε να κάνουμε κάτι και για τους γονείς 
και τις οικογένειες που θέλουν να παίρνουν τα νάματα της Εκκλησίας σε τούτους 
τους δύσκολους καιρούς» κι έτσι δημιουργήθηκε η όμορφη αυτή δράση και 
πρωτοβουλία.

Δράση που τιμήθηκε την προηγούμενη χρονιά με την παρουσία εκλεκτών ομιλητών 
και από τον τόπο μας, από το Πανεπιστήμιο μας, αλλά και από άλλα πανεπιστήμια, 
το Πανεπιστήμιο Αθηνών και Θεσσαλονίκης και από διάφορες προσωπικότητες που 
ήρθαν κοντά μας και μοιράστηκαν την εμπειρία τους σχετικώς προς τα θέματα 
της οικογένειας και της διαπαιδαγώγησης των παιδιών.

Πρώτα ο Θεός, εντός της εβδομάδος θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα της 
Μητροπόλεως οι λεπτομέρειες για όλες τις σχολές που θα ξεκινήσουν και θα μου 
επιτρέψετε επιγραμματικά μόνο να τις αναφέρω, είναι η Σχολή Βυζαντινής 
Μουσικής της Μητροπόλεως μας που λειτουργεί περισσότερο από είκοσι χρόνια, 
είναι αναγνωρισμένη από το Υπουργείο Παιδείας και τα διπλώματα και τα πτυχία 
τα οποία δίδει αναγνωρίζονται πανελλαδικώς. Είναι η Σχολή της Αγιογραφίας και 



του Ψηφιδωτού. Η σχολή αυτή ξεκίνησε τα τελευταία τρία χρόνια και οφείλω να 
ομολογήσω ότι έχουμε εκπλαγεί από τα ωραία αποτελέσματά της. Ξέρετε δεν 
μπορούμε να φανταστούμε πόσοι καλλιτέχνες, κυριολεκτικά το λέω, κυκλοφορούν 
ανάμεσά μας σε όλες τις ηλικίες. Είδα έργα τους στις σχολές του Ψηφιδωτού και 
της Αγιογραφίας και πραγματικά θαύμασα και δεν μπορούσα να πιστέψω πως ένας 
άνθρωπος μέσα σε λίγους μήνες καταφέρνει να δημιουργήσει τέτοια έργα. Έτσι 
λοιπόν και φέτος ξεκίνησαν ήδη οι εγγραφές με τον κ. Ρουκούδη που θα κάνει το 
Ψηφιδωτό και τον Νίκο Ρουσάκη που θα κάνει την Αγιογραφία. Μάλιστα να πω και 
ένα ευχάριστο, πρώτα ο Θεός, πρώτη του μηνός Νοεμβρίου ο Νίκος ο Ρουσάκης θα 
είναι ο πατήρ Νικόλαος Ρουσάκης, διότι θα χειροτονηθεί διάκονος. Έτσι 
παράλληλα με τη διακονική του πλέον προσφορά και μαρτυρία, συνεχίζοντας την 
παράδοση της οικογένειάς του, αφού και ο πατέρας του ως γνωστόν είναι ιερέας, 
θα συνεχίσει να προσφέρει και στη Σχολή Αγιογραφίας της Ιεράς Μητροπόλεως το 
χάρισμα του αυτό. Επίσης να πω ότι συνεχίζει το έργο της, η θεατρική ομάδα της 
Μητροπόλεως μας, η οποία κάθε χρόνο μας χαρίζει και μια εξαιρετική παράσταση 
η οποία παρουσιάζεται και εδώ στον τόπο μας στη Φορτέτζα και αλλού αλλά και 
σε άλλα μέρη της Κρήτης και θέλω να προτρέψω και όσα παιδιά έχουν μια τέτοια 
έφεση και ένα τέτοιο χάρισμα να έρθουν σε επικοινωνία μαζί μας.

Επίσης να πω ότι από τον επόμενο μήνα θα ξεκινήσει και η Σύναξη Νέων που 
γίνεται κάθε Πέμπτη βράδυ στην αίθουσα του Ιερού Ναού των Τεσσάρων 
Μαρτύρων. Είναι μια σύναξη, ξεκίνησε πριν από πολλά χρόνια επίσης, ως Σύναξη 
Φοιτητών, αλλά το κάλεσμά μας είναι σε εκείνους που είναι νέοι στην ηλικία, αλλά 
θα μου επιτρέψετε να πω και σε εκείνους που αισθάνονται νέοι ακόμη και αν δεν 
πληρούν τις ηλικιακές προϋποθέσεις για τη συμμετοχή τους στη Σύναξη των Νέων. 
Επίσης, ο μήνας Οκτώβριος είναι ο μήνας που ξεκινούν και τα κατηχητικά μας 
σχολεία. Εφέτος θα επιδιώξουμε να αναθερμάνουμε λίγο τον θεσμό αυτόν. Μέσα 
στην πόλη λειτουργούν σε όλες τις ενορίες. Θα επιδιώξουμε και σε άλλα μεγάλα 
χωριά της Μητροπόλεως μας, από τα Ανώγεια μέχρι τα Μυριοκέφαλα να 
ενισχύσουμε τη δράση των κατηχητικών σχολείων σε συνεργασία και με τις δύο 
διευθύνσεις εκπαιδεύσεως του νομού μας και με την πρωτοβάθμια και με την 
δευτεροβάθμια, που και την περασμένη χρονιά ως γνωστών είχαμε άριστη 
συνεργασία για τις επετειακές εκδηλώσεις της συμπλήρωσης 200 ετών από το 
μαρτύριό των Αγίων Τεσσάρων Νεομαρτύρων μας. Επίσης, θέλω να επισημάνω ότι 
το έτος 2026, είναι επίσης ένα επετειακό έτος για τη Μητρόπολη μας, για δύο 
λόγους, ίσως και για περισσότερους. Ένας λόγος είναι ότι συμπληρώνονται 160 
χρόνια από το ολοκαύτωμα της Ιεράς Μονής του Αρκαδίου, από την εθελοθυσία 
των ανθρώπων, των ηρώων αυτού του τόπου που πότισαν και σφράγισαν με το 
αίμα τους το αιώνιο Αρκάδι και η επέτειος αυτή θα τιμηθεί με το δέοντα τρόπο, σε 



συνεργασία και με την αντιπεριφέρεια Ρεθύμνης και με τον Δήμο Ρεθύμνης.»

Άρα θα έχουμε σειρά εκδηλώσεων μέσα στο 2026;

«Πρώτα ο Θεός με την έναρξη του 2026, θα συστήσουμε μια οργανωτική επιτροπή 
για να προγραμματίσουμε τις εκδηλώσεις. Αυτό που μπορώ να πω τώρα, είναι ότι 
θα έχουμε την ευκαιρία, η Λυρική Σκηνή να έρθει και να παρουσιάσει μια μουσική 
εκδήλωση για ένα έργο που θα είναι αφιερωμένο στο Αρκάδι. Ως γνωστόν ηγείται 
της Εθνικής Λυρικής Σκηνής ο συντοπίτης μας, εδώ ο αγαπητός μας Γιώργος 
Κουμεντάκης, ο οποίος με χαρά θα γυρίσει στον τόπο του για να παρουσιάσει τη 
μεγάλη αυτή εκδήλωση που θα γίνει στην Ιερά Μονή του Αρκαδίου και θα είναι 
αφιερωμένη στην Επέτειο των 160 ετών. Έχουμε και διάφορες ακόμη άλλες 
σκέψεις, όπως την πρόσκληση του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας και άλλα τινά, 
τα οποία όμως θα ήθελα να ανακοινωθούν επισήμως. Ακόμα, μια άλλη μεγάλη και 
σημαντική επίσης επέτειος είναι, η συμπλήρωση 30 ετών από την κοίμηση του 
μακαριστού Μητροπολίτου Θεοδώρου του Τζεδάκη του από Λάμπης, μετέπειτα 
Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου Θεοδώρου. 30 χρόνια συμπληρώνονται το 2026 από 
την κοίμηση του μεγάλου αυτού εκκλησιαστικού άνδρα, ο οποίος καταγράφεται 
στην ιστορία των Ρεθυμνίων ως ο λογιότερος των αρχιερέων που εστόλισαν τον 
ιστορικό θρόνο της Μητροπόλεως μας και έτσι είμαστε σε σκέψη και θα έλθουμε 
και σε επικοινωνία με την κυρία Δετοράκη και με το αρμόδιο τμήμα του 
Πανεπιστημίου Κρήτης, ώστε η Μητρόπολη μας να προβεί σε μια επετειακή έκδοση 
με μοναδικά και σπουδαία κείμενα του μακαριστού Μητροπολίτου Θεοδώρου, τα 
οποία θα είναι ως εφόδιο πνευματικό για όλους τους ανθρώπους που αγαπούν την 
ελληνική γλώσσα, που επιμένουν να διαβάζουν την αρχαία ελληνική, που δεν 
παραδίδονται να το πω έτσι στις προτροπές και τις προκλήσεις τούτων των 
καιρών. Επίσης το ημερολόγιο της Μητροπόλεως μας του 2026 θα είναι 
αφιερωμένο στον μακαριστό Μητροπολίτη Θεόδωρο και είναι συγκινητικό διότι θα 
έχουμε τον πρόλογο του Παναγιωτάτου Οικουμενικού μας Πατριάρχου, που θα 
ευλογήσει την έκδοση αυτή, αλλά και του Πατριάρχου Αλεξανδρείας Θεοδώρου, ο 
οποίος ως γνωστόν φέρει το όνομα Θεόδωρος, καθώς ο γέροντάς του ήταν ο 
Μητροπολίτης Θεόδωρος ο Τζεδάκης στον οποίον πάντοτε έχει ευγνωμοσύνη. 
Είναι πραγματικά πολύ συγκινητικά όσα ο Μακαριώτατος μας απέστειλε για να 
συμπεριληφθούν στο ημερολόγιο της Μητροπόλεως ως ευγνωμοσύνη του 
πνευματικού τέκνου προς τον πνευματικό του πατέρα.

Να μου επιτρέψετε να αναφερθώ σε ένα θέμα της επικαιρότητος, που αφορά ένα 
παιδί του τόπου μας και θέλω να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους τους 
ανθρώπους που στάθηκαν και στέκονται με πολύ αγάπη και στοργή στον 17χρονο 
Κριστιάν Μπρέγκου, που είναι μαθητής του πειραματικού λυκείου του Ρεθύμνου, 



και για ένα σοβαρό θέμα υγείας θα πρέπει να μεταφερθεί στις 5 του Οκτωβρίου 
στο Ανόβερο της Γερμανίας, που θα υποβληθεί σε μια λεπτή επέμβαση. Θέλω να πω 
ένα μεγάλο ευχαριστώ διότι όλοι οι άνθρωποι πραγματικά με αγάπη 
συμπαραστάθηκαν και συμπαραστέκονται. Την παρελθούσα, αλλά και την επόμενη 
Κυριακή σε όλες τις ενορίες και τις μονές της Μητροπόλεως μας θα περιαχθεί 
δίσκος, ήδη έγινε σε κάποιες, και το προϊόν αυτού του δίσκου θα κατατεθεί με 
τρόπο νόμιμο στο λογαριασμό που έχει ανοίξει η οικογένεια για το σκοπό αυτό, 
προκειμένου το παιδί να πάει εκεί στο κέντρο, αυτό να υποβληθεί στην επέμβαση 
και να γυρίσει πίσω με τη βοήθεια του Θεού υγιής.

Θέλω να πω ένα μπράβο σε όλους και ν αναφέρω ότι με συγκίνησε μια γιαγιά που 
ήρθε στο γραφείο, κρατούσε ένα φάκελο με 10 ευρώ και μου λέει, «παιδί μου εγώ 
από τη σύνταξη τη μικρή που παίρνω μπορώ αυτό να προσφέρω για το παιδάκι 
αυτό» και τα μάτια της ήταν δακρυσμένα και η καρδιά της γεμάτη. Θέλω να 
παρακαλέσω όλους τους ανθρώπους, όλοι μας μπορούμε να είμαστε φιλάνθρωποι. 
Ακόμη κι αν η τσέπη μας είναι άδεια, να μην αφήσουμε τις καρδιές μας να 
αδειάσουν. Μπορεί κάποιος να είναι ο πιο φιλάνθρωπος άνθρωπος στον κόσμο με 
μια άδεια τσέπη. Όμως με μια γεμάτη καρδιά μπορεί να δώσει τη μεγαλύτερη 
στήριξη και τη μεγαλύτερη αγκαλιά σε έναν άνθρωπο που το έχει ανάγκη και αυτό 
θέλω να παρακαλέσω, γιατί οι καιροί μας είναι μπερδεμένοι και δύσκολοι. Μην 
αφήσουμε αγαπητοί μου, φίλοι, αδελφοί, παιδιά μου, μην αφήσουμε την ανθρωπιά 
να χαθεί, μην αφήσουμε τις καρδιές να πετρώσουν. Θέλω επίσης να εκφράσω και 
τον προβληματισμό μου για κάτι που είδαμε στα μέσα μαζικής ενημέρωσης, για 
ένα επεισόδιο που έγινε εδώ τα ξημερώματα στο κέντρο του Ρεθύμνου, με παιδιά 
που είχαν τελειώσει από μια νυχτερινή διασκέδαση. Θέλω πολύ να παρακαλέσω και 
να πω την αρχαγγελική φωνή στώμεν καλώς, δηλαδή να σταθούμε ντρέτα. Τέτοια 
φαινόμενα ούτε μας τιμούν ούτε μας επαινούν και θέλω πολύ να παρακαλέσω 
όλους και τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς και τους κληρικούς και όλους, να 
είμαστε κοντά στα παιδιά μας, για να μην εκφράζουν τέτοιες συμπεριφορές βίας 
και επιθετικότητας που επιφέρουν μόνο τραγικά αποτελέσματα.

Να είμαστε όλοι μας πάντοτε υπερήφανοι και χαρούμενοι για την πρόοδο των 
παιδιών μας, για την ανάδειξή τους στα αθλήματα, όπως και προ ολίγου καιρού 
ζήσαμε και με παιδιά από τον τόπο μας, για την προαγωγή τους στην πρόοδο και 
στην επιστήμη, για τη δημιουργία νέων και ωραίων οικογενειών που πλουτίζουν 
τον τόπο μας. Όλα μας τα παιδιά μπορούν να δημιουργήσουν μόνο ωραία 
πράγματα. Γι’ αυτό παρακαλώ και τα παιδιά, αλλά και εμάς τους μεγαλύτερους να 
σταθούμε στο ύψος των περιστάσεων και να συμβάλλουμε ώστε να κάνουμε μια 
κοινωνία πιο όμορφη. Όχι μόνο στα κτίρια της και στις υποδομές της, που 
χρειάζονται και είναι απαραίτητα, αλλά στα πρόσωπα που τη συναπαρτίζουν, 



καθώς ο πλούτος ενός τόπου είναι πάντοτε οι άνθρωποι του και αυτό δεν πρέπει 
ποτέ να το λησμονούμε.»

Υπάρχει πάντοτε και η συνεργασία εδώ και με την αυτοδιοίκηση, τους 
τοπικούς φορείς για δράσεις και προγράμματα που έχουν να κάνουν με το 
κοινωνικό έργο, με την αρχαιολογία επίσης για τα πολλά εκκλησιαστικά 
μας μνημεία.

«Θέλω και δημόσια να πω ένα ευχαριστώ στην εκλεκτή προϊσταμένη της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Ρεθύμνου, η οποία υπηρετεί παραλλήλως και στο νομό Χανίων, στην 
αρμόδια υπηρεσία, την κυρία Ελένη Παπαδοπούλου, η οποία παρότι για λίγο 
χρονικό διάστημα βρίσκεται εδώ και έχει αναλάβει τα καθήκοντά της και στο 
Ρέθυμνο, έχει δείξει πραγματικά επαινετή αποτελεσματικότητα στην προώθηση 
θεμάτων και την ευχαριστώ και προσωπικώς. Είχαμε τη χαρά να επισκεφτούμε 
μαζί και στην Αρχαία Ελεύθερνα τον ιστορικό ναό του Σωτήρος Χριστού του 13ου 
αιώνα, στον οποίο ήδη ξεκίνησαν οι εργασίες, είχαν γίνει στο παρελθόν και τώρα 
είμαστε στη δεύτερη φάση, αλλά και τον ιστορικό ναό της Μεσαμπελίτισσας που 
βρίσκεται μέσα στο κοιμητήριο της πόλης μας και είναι δυστυχώς τα τελευταία 
χρόνια κλειστός εντελώς. Κάναμε μια συνάντηση και αυτοψία και ευχαριστώ πάρα 
πολύ και την κυρία προϊσταμένη, αλλά και τον γενικό γραμματέα του Υπουργείου 
Πολιτισμού τον κύριο Διδασκάλου, ο οποίος επέδειξε προσωπικώς ενδιαφέρον για 
τον ιστορικό αυτό ναό. Ευχαριστώ όμως πραγματικά για όλη τη σύμπραξη και τη 
συμπαράσταση και τους τοπικούς φορείς και την κυρία Αντιπεριφερειάρχη και τον 
κ. Δήμαρχο του Ρεθύμνου και τους άλλους δύο δημάρχους της Μητροπολιτικής 
μας περιφέρειας, του Μυλοποτάμου και των Ανωγείων για την άριστη σύμπραξη 
και συνεργασία σε όλα τα θέματα που αφορούν τον τόπο μας.»

Το Ρέθυμνο πολλές φορές είναι στο επίκεντρο του εκκλησιαστικού, 
θεολογικού ενδιαφέροντος και το λέω αυτό με αφορμή τη συνάντηση που 
έγινε πριν από λίγες ημέρες για το διάλογο μεταξύ Ορθοδόξου και 
Καθολικής Εκκλησίας

«Είναι σημαντικό για τον τόπο, καθώς προσωπικότητες από ολόκληρο τον κόσμο 
τον επισκέπτονται και επιστρέφοντας στις χώρες τους, αυτό το προβάλλουν και 
το μαρτυρούν. Από τις 8 του Σεπτεμβρίου φιλοξενήσαμε εδώ στο κέντρο 
Θεομήτωρ και επισκεφτήκαμε και διάφορα σημεία της Μητροπόλεως μας 20 
προσωπικότητες της Ορθοδόξου Εκκλησίας και της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας. 
Μάλιστα σήμερα έλαβα στο mail την ευχαριστήρια επιστολή του Καρδιναλίου 
Πουρτ Κοχ από το Βατικανό, ο οποίος πραγματικά με συγκινητικά λόγια 



αναφέρεται και σε λεπτομέρειες μάλιστα των τόπων που επισκεφθήκαμε στα 
πλαίσια των εργασιών. Όλα αυτά κατεγράφησαν τόσο στις καρδιές όσο και στις 
επιστολές των ανθρώπων αυτών που θα το μαρτυρούν στα πέρατα του κόσμου 
όπου θα βρεθούν, με αρχιερείς από το Οικουμενικό μας Πατριαρχείο, με αρχιερείς 
από άλλες Ορθόδοξες Εκκλησίες, από την Αλεξάνδρεια, από την Τσεχία από την 
Μεγαλόνησο Κύπρο. Αυτό είναι πραγματικά χαρά και τιμή για τον τόπο μας και 
εύχομαι πάντοτε με τη σπουδαία αυτή υποδομή που υπάρχει στο Κέντρο Θεομήτωρ 
να έχουμε τη χαρά πάντοτε να φιλοξενούμε τέτοιες ωραίες δράσεις. Όπως επίσης 
και τον άλλο μήνα θα έχουμε, πρώτα ο Θεός την Ευλογία, από τις 24 έως και τις 
26 Οκτωβρίου να φιλοξενήσουμε το τρίτο Συνέδριο Βιοηθικής του Οικουμενικού 
μας Πατριαρχείου, το οποίο θα έχει ως θέμα την Ευθανασία. Είναι τιμή για τον 
τόπο μας, διότι και τα τρία Συνέδρια του Οικουμενικού Πατριαρχείου της 
Βιοηθικής γίνονται στο Ρέθυμνο και αυτό είναι για μας και ευλογία, χαρά, τιμή και 
συνάμα ευθύνη για να μπορούμε να ανταποκρινόμαστε όπως πρέπει. Ευχαριστώ 
όλους τους ανθρώπους που με κάθε τρόπο στηρίζουν τις δράσεις αυτές ή και 
συμμετέχουν στα Συνέδρια τα οποία είναι ανοιχτά για όλο τον κόσμο, όπως θα 
είναι και το Συνέδριο της Βιοηθικής που θα συζητήσει ένα τέτοιο σπουδαίο και 
μείζων θέμα. Βλέπουμε πια σε διάφορες χώρες, διάφορες καταστάσεις και 
συνθήκες και μιας υποβοηθούμενης αυτοκτονίας και άλλων τέτοιων θεμάτων στα 
οποία η Εκκλησία πρέπει να έχει λόγο και ρόλο και πρέπει να θέτει τις κόκκινες 
γραμμές, για να μη φτάσουμε σε μια εποχή του μετα-ανθρώπου που πια δεν θα 
υπάρχει και δε θα υπολογίζεται το ανθρώπινο πρόσωπο και οι αξίες του, αλλά θα 
είναι άλλα τα μέτρα σύγκρισης με τα μέτρα της μέτρησης των πραγμάτων και 
των καταστάσεων του κόσμου τούτου.»

Αυτό το οποίο έχει μονοπωλήσει τις τελευταίες ημέρες έχει να κάνει με τις 
σχέσεις της Εκκλησίας της Κρήτης, του Οικουμενικού Πατριαρχείου και 
βέβαια της Πολιτείας, με αφορμή και την πρωτοβουλία του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου για αλλαγή του Καταστατικού Χάρτη της Εκκλησίας της 
Κρήτης και φυσικά η πρωτοβουλία από πλευράς Πολιτείας με την 
τροπολογία για το μεταθετό. Υπάρχει μία σοβαρή αντίθεση και κρίση σε 
αυτές τις σχέσεις. Πόσο σας ανησυχεί και σας προβληματίζει; Πόσο 
απειλείται το αυτοδιοίκητο της Εκκλησίας της Κρήτης;

«Δε θα χρησιμοποιούσα το ρήμα ανησυχώ, όσο το ρήμα στεναχωριέμαι με όλη 
αυτή την κατάσταση που ως μη όφειλε έχει διαμορφωθεί τους τελευταίους μήνες, 
μετά από την κοίμηση του μακαριστού Μητροπολίτου Κυδωνίας και Αποκορώνου κ. 
Δαμασκηνού. Ενός ανθρώπου που 20 χρόνια υπηρέτησε όμορφα, σιγανά και 
ταπεινά, όπως λέει το τραγούδι, την πόλη και τη Μητρόπολη των Χανίων. Η 



Εκκλησία της Κρήτης από την πρώτη στιγμή είπε προς την ελληνική Πολιτεία και 
το επισημαίνω τούτο, ότι δεν υπάρχει κανένας λόγος μιας τέτοιας παρέμβασης 
στα διοικητικά της Εκκλησίας της Κρήτης, από πλευράς της Πολιτείας. Με την 
τροποποίηση αυτή που έγινε την κατονόμασαν καταλήθειαν ερμηνεία ενός άρθρου 
του Καταστατικού μας, το οποίο στο παρελθόν εφαρμόστηκε και λειτούργησε στην 
Εκκλησία της Κρήτης, χωρίς να χρειάζεται καμία καταλήθειαν ερμηνεία. Θα 
υπομνήσω μόνο ότι ο Μητροπολίτης Κύριλλος Κυπριωτάκης με το άρθρο αυτό 
εξελέγη από Κισάμου, Μητροπολίτης Γορτύνης και με το ίδιο αυτό άρθρο ο 
Μητροπολίτης Θεόδωρος ο Τζεδάκης εξελέγη από Λάμπης, Μητροπολίτης 
Ρεθύμνης. Και στις δύο αυτές περιπτώσεις η Ελληνική Πολιτεία η οποία τώρα ήρθε 
να ερμηνεύσει καταλήθειαν το άρθρο, μερικά χρόνια πριν εξέδωσε προεδρικό 
διάταγμα, έγινε η ενθρόνιση και η εγκατάσταση των αρχιερέων και ουδέποτε 
ετέθη θέμα ή πρόβλημα για την εφαρμογή του άρθρου αυτού, σε ειδικές 
περιπτώσεις, όταν η Εκκλησία δηλαδή κρίνει, ότι πρέπει ένας Μητροπολίτης έχον 
την πείρα, την εμπειρία να μετακινηθεί για να διαχειριστεί μια Μητρόπολη που 
έχει περισσότερες ανάγκες. Ξαναλέω με απόλυτη διάκριση και με απόλυτο 
σεβασμό. Αυτό μας στεναχώρησε από πλευράς της Ελληνικής Πολιτείας και το 
είπαμε όλοι μας και ο Αρχιεπίσκοπος προ ημερών στον Άγιο Τίτο και γι’ αυτό 
επιδιώξαμε και με επιστολή που στείλαμε στον κ. Πρωθυπουργό προ δύο μηνών, 
μια επιστολή ιστορική πραγματικά, την οποία συνυπογράψαμε όλοι οι αρχιερείς 
του νησιού, μηδέ ενός εξαιρουμένου. Υπογράψαμε ένα κείμενο με σοβαρότητα, με 
στιβαρότητα, ένα νομικό κείμενο στο οποίο αναλύσαμε ακριβώς πως έχουν τα 
πράγματα και ζητήσαμε αναγνωρίζοντας, -δε θέλω να αδικώ κανέναν- και τα καλά 
που έχουν γίνει επί της παρούσης κυβερνήσεως, όπως και επί άλλων κυβερνήσεων 
στο παρελθόν. Δεν θέλουμε να απορρίπτουμε τα καλά που έγιναν, αλλά αυτό δε 
μας επιτρέπει να σωπαίνουμε όταν βλέπουμε μία τέτοια παρέμβαση, που βλέπετε 
ποια κατάσταση σήμερα έχει διαμορφώσει δυστυχώς στην Κρήτη και όχι μόνο. Με 
το Οικουμενικό Πατριαρχείο δεν έχουμε ως Εκκλησία Κρήτης καμία αντίθεση και 
αντίρρηση. Είναι αλήθεια ότι η ανακοίνωση της Αγίας και Ιεράς Συνόδου προ 
ολίγων εβδομάδων από το Οικουμενικό Πατριαρχείο όλους μας εξέπληξε και μας 
στενοχώρησε σε ένα βαθμό, γιατί θα θέλαμε κάτι τέτοιο να συζητηθεί πρώτα με 
την Εκκλησία της Κρήτης και έπειτα να ληφθούν οι όποιες αποφάσεις. Θέλω να πω 
όμως, η Εκκλησία της Κρήτης είναι Εκκλησία ιστορική, είναι από τις αρχαιότερες 
Επαρχιακές Συνόδους που υπάρχουν στον κόσμο. Είναι μια Εκκλησία που δίδει τη 
μαρτυρία της, που έχει την αναφορά της και θα την έχει στον αιώνα του αιώνος, 
στο πάνσεπτο Οικουμενικό μας Πατριαρχείο. Όλα λοιπόν αυτά, που είναι 
διασφαλισμένα και τακτοποιημένα με τον ισχύοντα Καταστατικό Χάρτη του 1961, 
διασφαλίζουν την ταυτότητα της Εκκλησίας και του τόπου μας. Αυτό όπως 
καταλαβαίνετε κανένας από εμάς τους αρχιερείς, που είμαστε σήμερα, καθώς 



διαδεχθήκαμε άλλους που ήταν χθες και θα παραδώσουμε σε άλλους που θα 
έρθουν αύριο. Καταλαβαίνετε λοιπόν ότι αυτό, εμείς δεν μπορούμε να το 
διαπραγματευτούμε, γιατί είναι αυτό που παραλάβαμε και οφείλουμε ακέραιο και 
ατόφιο να το παραδώσουμε. Αυτό δυστυχώς το παραλαμβάνουν κάποιοι, που για 
τους δικούς τους λόγους θέλουν να το προβάλλουν, να το βγάλουν προς τα έξω, 
ως αντίθεση με το Οικουμενικό Πατριαρχείο, ως σύγκρουση με το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο. Τίποτε από αυτά δεν επιθυμεί η Εκκλησία της Κρήτης. Το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο ήταν, είναι και θα είναι κορώνα στο κεφάλι μας και ο 
ίδιος ο Παναγιώτατος Οικουμενικός μας Πατριάρχης κος Βαρθολομαίος, ο οποίος 
ξαναλέω τιμά πάντοτε τη Μεγαλόνησο Κρήτη, την οποία ονομάζει 
πρωτοναυαρχίδα του Οικουμενικού θρόνου και έτσι είναι και γι’ αυτό και εμείς 
είδατε σε δύο μήνες μέσα, δύο μεγάλες διοργανώσεις από πλευράς του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου γίνονται στο Ρέθυμνο, όπως και τόσα άλλα γίνονται 
απ’ άκρου εις άκρων της Κρήτης.»

Όμως το Οικουμενικό Πατριαρχείο επιμένει να αλλάξει ο Καταστατικός 
Χάρτης. Πού μπορεί να καταλήξει αυτό;

«Θα σας πω μόνο το εξής, επειδή η ιστορία πραγματικά διδάσκει και πρέπει να 
διαβάζουμε την ιστορία με ψυχραιμία, όλα αυτά που γίνονται τώρα είχαν ξαναγίνει 
το 2000. Μάλιστα, τότε, είχε φτάσει να ετοιμαστεί το σχέδιο νέου Καταστατικού 
Χάρτου, το οποίο ποτέ δεν κατατέθηκε, ποτέ δεν ψηφίστηκε, ποτέ δεν προχώρησε. 
Θέλω λοιπόν να παρακαλέσω όλους τους ανθρώπους, όλους, να εντείνουν και την 
προσευχή τους και την έννοια τους και την αγάπη τους και είμαι μέσα μου βέβαιος 
και αναπαυμένος ότι ο Θεός θα επιτρέψει το καλύτερο για την Εκκλησία Του. 
Περίοδοι τέτοιες υπήρξαν κι άλλες φορές στη ζωή της Εκκλησίας και μάλιστα σε 
πολύ εντονότερο δυστυχώς πλαίσιο και καθεστώς και ύφος. Εμείς θέλουμε την 
καταλλαγή, την ειρήνη και την αγαθή συμπόρευση και συνεργασία.

Πρωτίστως με το Πάνσεπτο Οικουμενικό Πατριαρχείο που είναι η Μητέρα μας 
Εκκλησία, η αναφορά μας η πνευματική πάντοτε, αλλά και με την ελληνική 
κυβέρνηση, την εκάστοτε ελληνική κυβέρνηση με την οποία θέλουμε πάντοτε να 
έχουμε καλή συνεργασία στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του έκαστος, χωρίς 
παρεμβάσεις αμφοτέρωθεν, αλλά μια καλή συνεργασία η οποία θα δίδει καλούς 
καρπούς για τον τόπο. Αυτό ήταν και αυτό θα είναι το ζητούμενο πάντοτε για την 
Εκκλησία της Κρήτης και για την τοπική Εκκλησία των Ρεθυμνίων.»

Άρα δε βλέπετε πληγές στις σχέσεις μεταξύ Οικουμενικού Πατριαρχείου 
και Εκκλησίας της Κρήτης.



«Δεν πρέπει να αφήσουμε να δημιουργηθούν πληγές και αν υπήρξαν, να το πω 
εντός εισαγωγικών, «τραυματισμοί» πρέπει να τους επουλώσουμε και να 
πορευτούμε υγιείς προς το μέλλον.»

Θεωρείτε ότι εδώ και στα εκκλησιαστικά θέματα έχουμε και πολιτικές 
παρεμβάσεις;

«Θα είμαι απολύτως ειλικρινής. Δεν θέλω να δαιμονοποιήσω τίποτε, ούτε την 
πολιτική. Θέλω όμως να πω αυτό που είπα προηγουμένως, να το πω σαφέστερα 
τώρα. Πρέπει οι ρόλοι να είναι πάντοτε διακριτοί. Όταν ο καθένας μας σε αυτό 
που έχει αναλάβει να υπηρετήσει είναι συνεπής και δεν εισέρχεται σε «ξένα 
χωράφια», να το πω έτσι εντός εισαγωγικών, τότε τα πράγματα πορεύονται 
όμορφα και ειρηνικά. Όπου υπάρχει δυστυχώς μια άλλη συμπεριφορά, που ξαναλέω 
στο διάβα της ιστορίας υπήρξαν και άλλες φορές τέτοιες, τότε δημιουργούνται 
προβλήματα. Αλλά πάλι και από αυτά θα πρέπει να βρίσκουμε τη δύναμη να 
προσπερνούμε, να τα επιλύουμε. Εκεί που κάναμε λάθος να έχουμε τη δύναμη να 
πούμε συγγνώμη, να το διορθώσουμε στο βαθμό που μπορούμε και να πάμε 
μπροστά, γιατί δεν είναι καλοί οι καιροί τούτοι για διχασμούς, για διχόνοιες, γιατί 
αυτό είναι που θα φέρει και τη διάλυση. Νομίζω ότι σε όλα τα επίπεδα και 
γεωπολιτικά και σε τέτοιους καιρούς και σε τέτοιες εποχές πρέπει να βρίσκουμε 
αφορμές ενότητος και συμπόρευσης και είναι σίγουρα πιο πολλά αυτά που μας 
ενώνουν, από αυτά που μας διχάζουν.»


